



科技兴则民族兴 科技强则国家强

全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会召开,习近平为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话

据新华社电

全国科技大会、国家科学技术奖励大会和中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会24日上午在人民大会堂隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会,为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话。他强调,科技兴则民族兴,科技强则国家强。中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用,锚定2035年建成科技强国的战略目标,加强顶层设计和统筹谋划,加快实现高水平科技自立自强。

李强主持大会,丁薛祥宣读奖励决定,赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席。

推动科技创新和产业创新深度融合 助力发展新质生产力

习近平首先向获得2023年度国家最高科学技术奖的武汉大学李德仁院士和清华大学薛其坤院士颁发奖章、证书,同他们热情握手表示祝贺。随后,习近平等党和国家领导人同两位最高奖获得者一道,为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖的代表颁发证书。

在热烈掌声中,习近平

发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央深入推动实施创新驱动发展战略,提出加快建设创新型国家的战略任务,不断深化科技体制改革,有力推进科技自立自强,我国基础前沿研究实现新突破,战略高技术领域迎来新跨越,创新驱动引领高质量发展取得新成效,科技体制改革打开新局面,国际开放合作取得新进展,科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

习近平强调,要充分发挥新型举国体制优势,完善党中央对科技工作集中统一领导的体制,构建协同高效的决策指挥体系和组织实施体系。充分发挥市场在科技资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,调动产学研各环节的积极性,形成共促关键核心技术攻关的工作格局。加强国家战略科技力量建设,提高基础研究组织化程度,鼓励自由探

索,筑牢科技创新根基和底座。

习近平指出,要推动科技创新和产业创新深度融合,助力发展新质生产力。聚焦现代化产业体系建设重点领域和薄弱环节,增加高质量科技供给,培育发展新兴产业和未来产业,积极运用新技术改造提升传统产业。强化企业科技创新主体地位,促进科技成果转化应用。做好科技金融这篇文章。

着力培养造就卓越工程师、大国工匠、高技能人才

习近平指出,要深化教育科技人才体制机制一体改革,完善科教协同育人机制,加快培养造就一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新型人才队伍。优化高等学校学科设置,创新人才培养模式,提高人才自主培养水平和质量。加快建设国家战略人才力量,着力培养造就卓越工程师、大国工匠、高技能人才。加强青年科技人才培养,大力弘扬科学家精神,激励广大科研人员志存高远、爱国奉献、矢志创新。

习近平强调,要深入践行构建人类命运共同体理念,在开放合作中实现自立自强。深入践行国际科技合作倡议,进一步拓

宽政府和民间交流合作渠道,发挥共建“一带一路”等平台作用,支持各国科研人员联合攻关。积极融入全球创新网络,深度参与全球科技治理,共同应对全球性挑战,让科技更好造福人类。

习近平表示,希望两院院士当好科技前沿的开拓者、重大任务的担纲者、青年人才成长的引领者、科学家精神的示范者,为我国科技事业发展再立新功。广大科技工作者要自觉把学术追求融入建设科技强国的伟大事业,创造出无愧时代、不负人民的新业绩。各级党委和政府要切实加强对科技工作的组织领导,全力做好服务保障。

我国食用菌界首次摘得国家科技进步奖一等奖

“食药菌全产业链关键技术创新及应用”成果获奖,由吉林农业大学、福建省农科院食用菌研究所等合作开展

海都讯(记者 刘锦涵 通讯员 刘碧云 曾辉 福建日报)24日,2023年度国家科学技术奖励大会在北京召开。吉林农业大学、福建省农科院食用菌研究所等合作开展的“食药菌全产业链关键技术创新及应用”成果,荣获国家科技进步奖一等奖。这是我国食用菌界首个国家科技

进步奖一等奖。该项目由中国工程院院士李玉主持,提出“一区一馆五库”菌物资源保育理论、农业废弃物资源化高效利用的“三物循环”理论和从“木腐菌草腐化”理论上升到“秸秆菌业”理论;构建了多组学下“一区一馆五库”定向保育技术体系;发明了“环境和生物

精准耦合”的轻简化、标准化和、智慧化栽培技术体系;开创了食药菌全株主食化、医药健康化加工技术体系;建立了占全国半数以上、国际领先的菌物种质资源库,保存标本和菌种10万余份,开发出支撑“大食物观”和大健康的深加工产品130余个;建立了菌物人才培养的完整

学科体系;开创了“工厂制包+农户出菇”的脱贫攻坚模式和“菌包工厂+智慧方舱”的“联农带农”乡村振兴模式。

作为重要参与单位,福建省农业科学院食用菌研究所建立了世界第三大双孢蘑菇种质资源库,并进行系统的生物学特性、农艺性状和遗传多样性评

价,构建了核心种质群,研究了重要性状的分子遗传基础。

该所率先采用分子遗传标记辅助杂交育种技术体系,选育出具有自主知识产权的双孢菇品种“W192”,转变了我国双孢蘑菇生产从国外引种栽培的局面。近年来,该所选育的“福蘑”系列等良种,占全

国双孢蘑菇用种量的80%、全省的95%,引领全国双孢菇总产量连续26年位居世界第一。

福建是食用菌大省,食用菌全产业链产值突破1000亿元。目前,全省拥有食用菌工厂化生产企业166家,在全国占比20%,海鲜菇、绣球菌、杏鲍菇的工厂化生产水平全国领先。

我省力争住宅小区物业服务全覆盖

对承接老旧无物业服务住宅小区的企业将给予通报表扬、授牌,并予以信用加分

海都记者 唐明亮

日前,中共福建省委组织部、省住建厅等4部门联合印发《全省物业党建联建工作要点》(以下简称《要点》)通知,围绕“好物业、好小区、好社区”工作目标,补短板、促提升、见长效,促进物业服务水平和基层治理水平有效提升。

聚焦兜底服务 实现住宅小区物业服务全覆盖

一直以来,老旧小区缺失物业都是城市治理的一个“老大难”问题。

为解决这一难题,《要点》提出,推广“大物业”管理模式,将无物业服务住宅小区与邻近小区打包统一委托管理,推动国有物业服务企业等市场主体承接无物业服务的住宅小区。

鼓励街道(乡镇)牵头

成立小区事务服务中心等非营利性社会服务机构,继续探索社区领办公益性物业服务企业,为无物业服务的住宅小区提供日常安防、卫生保洁、设备设施维护等基础性物业服务。

支持社会资本参与“改管运”提供服务。结合老旧小区改造,完善社区建设,推广老旧小区“改管运一体化”

改造模式,引进社会资本为无物业服务的老旧小区提供建设改造、物业管理服务、资源盘活运营等一体化运作,推行物业服务“先试后买”。

此外,针对早期房改房、集资建房和由群众自建房发展而成的未聘请物业服务企业且业主未自行管理的住宅小区,推动街道党工委组织成立业委会或临

时物业管理委员会,通过召开民主协商议事会等形式,共同协商聘请保洁、保安、维修等物业服务人员,实现小区自我管理、自我服务。

力争全省无物业服务住宅小区100%实现物业服务兜底。对承接老旧无物业服务住宅小区的企业给予通报表扬、授牌,并予以信用加分。

推动业委会规范化建设 加强对业委会履职的日常监督

《要点》还要求对未成立业委会或者业委会未如期换届改选的住宅小区,推动街道党工委指导组建临时物业管理委员会,代行业委会部分职责,力争2024年30%以上无业委会或业委会未如期换届的住宅小区成立临时物业管理委员会,2025年60%以上成立临时物业管理委员会。

此外,探索建立业委

会履职负面清单,完善业委会会议规则、小区管理规约等示范文本,引导业委会依法依规运作。推动街道社区党组织加强对业委会履职的日常监督,要求其每季度公布工作经费使用、议事决策、小区维修更新改造等情况。指导社区党组织每年对业委会履职情况进行评价,并将评价结果在小区醒目位置公示。